
TENDINŢE NOI IN MUZEELE DE ISTORIE 

Partidul Comunist Român, conducător ÎlnCercat al poporului nostru, ţinînd cont 
ele cerinţele revoluţiei tehnico-ştiinţifice contemporane, a stabilit ca obiectiv major 
al dezvoltării ţării în noua etapă de desăvîrqire a construcţiei socialiste introduce
rea largă a celor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii in toate ramurile pro
ducţiei materiale. Acest fapt a determinat creşterea IS'Ubstanţială a contribuţiei ştiin
ţei la dezvoltarea economiei, a întregii noastre societAţi, şi implicit perfecţionarea 
continuă a tuturor verigilor învăţărnîntului. 

. .lntregul program de dezvoltare a economiei şi culturii în aceşti cinci ani - & 

arătat tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar general al C.C. al P.C.R. -, urmăreşte 
ridicarea nivelului de trai material şi spiritual al oamenilor muncii"1. lndicaţiilP 
P.C.R. au dat cercetării ştiinţifice, inclusiv celei clin domeniul ştiinţelor sociale, 
o orientare pe baze noi, moderne, reieşită din practică, orientare bazată pe dezvol
tarea unei gîndiri vii, creatoare, care să abordeze problemele de cercetat într-o 
optică largă, neşablonardă, în care elementul adevăr istoric să fie concludent, iar 
interpretarea fenomenelor să se fad dialectiic, de pe poziţii marxist-leniniste. Da
torită acestui mod de abordare a problemelor de cercetat, Î'Il multe cazuri, s-au obţi
nut realizări în profunzime ce au scos la iveală şi au pus în discuţie o serie de 
noi probleme vizînd istoria patriei de la cea străveche pînă la contemporană. 

S-a adăugat la aceste elemente şi faptul că •a devenit mai cuprinzătoare infor
marea cercetătorilor asupra re:rultatelor obţinute de cercetarea ştiinţifică din străi
nătate. 

De asemenea, remarcăm prezenţa - de multe ori de mare importanţă pr,in reali
zările obţinute - în rîndurile cercetătorilor a numeroase cadre tinere, fapt ce dă 
elementului cercet.are o consistenţă deosebită şi o oertitudme pe viitor. 

Pornind de la aceste cîteva coordonate majore fixate cercetării ştiinţelor sociale 
de către conducerea superioară a P.0.R., cercetarea privind problemele istoriei 
patriei a îmbrăcat un sens mai .profund, o originalitate mai mare, abordează o sferă 
mai largă de probleme dovedindu-.şi aceste atribute prin diferitele lucrări, studii 
şi articole apărute, printr-o amplitudine crescîndă a contribuţiei lor cu materiale 
inedite la diferite sesiuni. simpozioane etc. 

Luată în ansamblul ei. cercetarea în domeniul ştiinţelor sociale, inclusiv cea în 
domeniul istoriei îşi are finalizarea în lucrările teoretice publicate, ceea ce pe bună 
dre,ptate materializează o lipsă acută de 1legătură cu practica. 

Singurul compartiment unde cercetarea ştiinţifică din domeniul ştiinţelor sociale 
concretizează î,n măsuri practice cu largă efidenţă socială rezultatele sale este 
muzeul. 

Astăzi, muzeul de istorie şi-a cucerit - tocmai datorită acestei îmbinări armo
nioase a rezultatelor 1cercetării ştiinţifice cu punerea lor în practica socială -, un 
binemerit.at loc în sfera largă a culturii noastre socialiste, ca instituţie de înaltă 
ţinută ştiinţifică şi oa un important difuzor de cultură. 

1 Nicolae Ceauşescu, P.C. R. - co111inuator al luptei reuolu/fonare şi democrate a poporului rom4tt, al lrado/iik,,
mişcă,ii MUttcitoreşti şi socialiste din Rom411ia, expunere la adunarea festivii consacrată celei de a 45-a aniversări 
a P.C.R., ln Lupta de clasrl, nr. 5 din mai 1966, p. 33. 
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Muzeul de istorie actual, în afara faptului că prezintă într-o ambianţă ştiinţi
fică legătura indisolubilă trecut-prezent, care lărgeşte şi subliniază volumul cunoş
tinţelor istorice ale vizitatorilor, făcind largă operă social-ştiinţifică, mai accen
tuează deosebit şi asupra unor laturi ascunse la o primă vedere ale conştiinţei 
umane ca spre exemplu: patriotismul, spiritul de sacrificiu în lupta dîrză pentru 
cauza dreaptă a independenţei naţionale şi a dreptăţii sociale, exemplele luminoase· 
ale trecutului, tăria de caracter a oamenilor, păstrarea marilor tradiţii ale culturii 
şi umanismului etc., dar atît de necesare întăririi caracterului celor ce construiesc 
socialismul şi întăririi încrederii în viitorul luminos al patriei socialiste. 

De aceea, latura de educaţie a maselor, a conştiinţei lor, reprezintă tocmai efi
cienţa socială largă a cercetării ştiinţifice din muzee. 

Imbinate într-o atmosferă estetică şi într-o tehnică modernă, expoziţiile muzeale 
devin focare de prim ordin ale vieţii culturale contemporane. Sutele de mii de 
vizitatori ce trec anual pragurile muzeelor ilustrează concret afirmaţiile noastre. 

Bazate pe realităţile practicii construcţiei socialiste, documentele Congresului al 
X-lea al P.C.R. subliniază următoarele: ,,Pentru progresul- spiritual al societăţii o 
importanţă deosebită au răspîndirea valorilor culturii naţionale şi universale în 
rindul poporului, perfecţionarea activităţii instituţiilor de artă şi cultură . (subli
nierea n.), participarea activă a intelectualităţii la lărgirea orizontului de cunoş
tinţe al tuturor oamenilor muncii"2• 

De asemenea, documentele sintetizează în continuare esenţa scopului tuturor ac
tivităţilor culturale, precizînd că: ,,Intreaga activitate ideologică şi culturală trebuie 
să contribuie la mobilizarea activă a maselor la înfăptuirea programului partidului 
nostru de înflorire multilaterală a patriei, la dezvoltarea conştiinţei socialiste şi 
promovarea trăsăturilor politico-morale înaintate, specifice omului nou al societăţii 
socialiste" (sublinierea n.)3• 

Aceste îndrumări principiale în domeniul culturii creează şi pentru muzee nece
sitatea unor examinări atente, a unor căutări continue în scopul promovării noului 
care să atragă masele şi să satisfacă dezideratele culturale, mereu crescînde, ale 
acestora, în vederea îndeplinirii la superlativ a sarcinilor culturale şi ideologice ale 
muzeului contemporan de istorie. 

Orke rămînere în urmă ~n această direcţie este o stagnare a activităţii muzeis
tice, o reducere substanţială a ponderii muzeului în dezvoltarea culturii contempo
rane, o renunţare de bună voie - şi deci cu atît mai gravă -, la îndeplinirea 
unui rol social important pe care şi l-a cîştigat printr-o muncă -constructivă în ac
tualitatea socialistă. 

Considerăm că am fi unilaterali dacă am sublinia numai ·pe plan naţional pro
blematica actuală legată de rolul în considerabilă creştere al muzeului modern. 
Vom lărgi aceste aspecte, referindu-ne şi la citeva probleme esenţiale în dis,cuţie 
pe plan internaţional. Astfel, cea de a noua adunare generală a ICOM-ului a 
adoptat o serie de moţiuni şi recomandări cu caracter internaţional, ca: ,,recunoaş
terea muzeelor -ca instituţii majore în serviciul dezvoltării, muzeul şi cer•cetarea. 
documentarea ştiinţifică în muzee, bibliografia muzeologică internaţională, învă
ţămîntul muzeologiei în universităţi, protecţia bunurilor culturale în cazul con
flictelor armate etc.""· Ba, mai mult, pentru întîia oară î-n istoria ICOM-ului s-a 
prezentat participanţilor un salon internaţional al „echipamentului" muzeelor, la 
care 22 de firme au expus materiale rnecesare muzeelor moderne, ca: vitrine, apa
rate de luminat, aparate pentru efectuarea operaţiunilor de conservare, materiale 
şi sisteme pentru etichetat obiectele etc.5• 

Toate acestea vin să întărească afirmaţiile privind rolul. ştiinţifk şi funcţia 
socială a muzeelor actuale. Ele subliniază preocupările largi care există în lumea 
întreagă pentru promovarea noului în muzee, pentru creşterea ponderii acestora în 
viaţa ştiinţifică şi culturală mondială. 

• Tezele C.C. al P.C.R. pentru Congresul al X-lea al Partidului, în Scînteia, an. XXXVIII, nr. 8081, din 31 mai 
1969, p. 4. 

' Ibidem, p. 4. 
• Nouvelles de l'ICOM, voi. 21, nr. 4/decembric 1968, p. 22. 
1 lbidein, p. 7. 
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. Eşte clar· faptul ca m viaţa muzeului contemporan s-a produs o adevărată e.fer
vescenţă, care îi dinamizează existenţa şi îi ridică continuu indicii dezvoltării. 

In acest context socotim că trebuie înţelese frămintările, căutările, apariţia 
aproape ootidiană ,a elementelor noi 1n viaţa şi activitatea muzeelor. 

tnainte de a aborda şi pune în discuţie cel puţin principial elementele şi ten
dinţele noi în viaţa şi activitatea muzeelor, am dori să clarificăm o problemă ce 
ni se pare deosebit de interesantă, deoarece după părerea noastră constituie izvo
rul . tuturor acestor căutări. Este vorba de specificul muzeului de istorie contem
poran. Considerăm că problema definirii specificului îmbracă două aspecte şi 
anume: în primul rînd, scopul şi sarcinile muzeului, iar în al doilea rînd, cum se 
reaUzează ace5t scop, forme şi metode folosite. 

Pacă, în ce priveşte primul aspect, s-a vorbit deja pe larg despre scopul şi 
sarcinile muzeului de istorie contemporan, aşa cum reies ele din documentele de 
partid şi de stat, precum şi de rolul atribuit în contextul general al culturii con
temporane, în ce priveşte formele şi metodele întrebuinţate de muzeul de istorie 
şi rare formează al doilea element de bază al specificului său, considerăm necesare 
unele precizări. Cea mai uzitată metodă este aceea a prezentării vizitatorilor a 
exponatelor muzeului în organica aşezării lor î.n expoziţiile de bază. O privire 
aruncată s'l.limar ar „preciza" că nu este vorba de nici o diferenţă între muzeul de 
istori~ şi alte muzee (de artă, de etnografie, ştiinţele naturii etc.), de nici un spe
cific. Dar realitatea este alta. Toate celelalte muzee prezintă aspecte ale dezvoltării 
culturii materiale sau chiar ale vieţii sociale, ca spre exemplu: arta, fauna şi flora 
etc., pe cînd muzeul de istorie prezintă întregul complex al dezvoltării culturii 
materiale, vieţii sociale, luptei seculare pentru independenţă ,naţională şi dreptate 
socială, artei, ştiinţei etc., el este o oglindă retrospectivă a întregii vieţi multise
culare a unui teritoriu, a completului proces istoric ce s-a desfăşurat în cursul 
mileniilor privind viaţa, evoluţia, frămîntările acestui popor. Muzeul de istorie 
este sinteza vieţii şi dezvoltării unei naţiuni. Din vizitarea şi cunoaşterea lui, se 
reţin marile tradiţii progresiste care înobilează sufletul şi înalţă conştiinţa oame
nilor, se înţeleg: treoutul, cultura, strădaniile înaintaşilor. De aceea, muzeul de 
istorie prezentînd trecutul, operează •cu largi noţiuni de artă, literatură, geografie, 
politică, drept inter.naţional, plasî•nd evenimentele şi oamenii într-un amplu context 
cultural documentar, bazat pe obiectele, documentele, reproducerile, facsimilele, tex
tele, grafi.cele din expoziţiile sale de bază, ce oglindesc procesul istoric - pe cit 
posibil - în organicitatea şi desfăşurarea sa cronologică. Această generalizare asu
pra a tot ceea ce a ,produs trecutul este după părerea noastră al doilea şi consi
derăm cel mai important aspect al specificului muzeului de istorie actual. 

Viaţa de-a lungul mileniilor a lăsat numeroase şi variate urme materiale şi spi
rituale. Muzeului de istorie, pentru a le prezenta pe toate, i-ar trebui spaţii imense, 
iar vizitatorului zile î•ntregi pentru a le viziona. Şi atunci muzeul prezintă „sub
linieri" ale evenimentelor istorice cardinale, in scopul de a da vizitatoru1'ui con
densat tot ceea ce este necesar, tot ceea ,ce ~l înalţă sufleteşte şi acţionează direct 
asupra con5tiinţei sale, mobilizîndu-1 la sporirea activităţii patriotice depuse în 
opera de desăvîrşire a construcţiei socialismului6• 

Această prezentare condensată a istoriei sub toate aspectele ci majore este însă, 
clupă părerea noastră, o mare artă şi constituie un imperativ muzeografic actual. 
Aici este de căutat izvorul frămîntărilor, soluţiilor, tendinţelor continue de a se 
realiza „noul" în m<Uzeele de istorie. 

Socotim necesar ca înainte de a prezenta unele dintre cele mai 1mportante ten
dinţe din actuala muzeografie istorică românească, să expunem m cc constă acest 
„nou" muzeografic. Muzeul de istorie actual trebuie să-şi prezinte expoziţiile de 
bază - sinteza istorică - într-o ambianţă plăcută, atractivă, aceasta cu dublu 
scop: în primul rînd, pentru a sublinia pregnant cele mai importante evenimente 
ale tinei epoci, în al doilea rînd, pentru a crea vi~itatorului pe lingă toate ,celelaite 
şi o emoţie estetică, care să-l atragă, să-l facă să se simtă bine în muzeu, să admirC'. 

• G. A. Protopopescu, Vestr:gii ale tradiţii/o, militare româneşti iii Muzeul de Istoric Cluj, în ActaMN, V, 1968, 
p. 559. 
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pe lingă trecutul bogat în idei, fapte şi evenimente măreţe, şi prezentul artei ooas
tre, care împreună cu literatura constituie „factori esenţiali de cunoaştere şi 
înrîurire a gîndirii şi sensibilităţii umane"7, avind „un rol de înaltă preţuire în 
înfăptuirea progresului social, în ridicarea conştiLnţei socialiste şi înobilarea spi
rituală a oamenilor"8• Aici, în căutările asidue ale formelor noi de prezentare a 
expoziţiilor de bază pentru ca acestea să răspundă dezideratelor formulate mai 
sus, sî.nt de găsit în primul rînd elementele conţinutului „nou" muzeografic. 

La o primă impresie s-ar părea că este vor,ba numai de forma de prezentare. 
Tocmai pentru a risipi această impresie am precizat mai întii condiţiile expozi
ţiilor de bază ale muzeului de istorie modern. A sublinia pregnant ceea ce vrea 
şi este necesar să dea muzeul vizitatorilor, ·constituie o problemă de forul şi nu 
de fonmă, ca de altfel şi estetismul ce trebuie să domnească în ce priveşte organi
zarea expoziţiilor, constitui,nd un element de atracţie a vizitatorilor, de recreere 
pe baza emoţiei produse. 

In această direcţie, există o serie de opinii diferite de la caz la caz, de la mu
zeograf la muzeograf. Cu unele diferenţe de mai mare sau mai mică importanţă. 
opiniile se pot grupa în două mari categorii: sobrietate - adică expoziţia să pre
zinte în vitrine (de tip mai vechi sau mai nou) un număr deosebit de mare de 
obiecte (cînd le avem), totul fiind organizat ca un mecanism de mare precizie 
ştiinţifică -, şi curajoasa ilustrare în expoziţii a tematicii cu un deosebit lux 
tehnic (lumini, culori, sticlă, machete animate, filme, catifea etc.). In sensul celor 
arătate se prezintă astăzi şi muzeele respective. 

Dacă. de pildă în Transilvania, în condiţiile vitregi ale trecutului muzeele erau 
dc> fapt numai depozite care apărau de intemperii obiectele colecţionate, iar dato
ri tă lipsei de spaţii necesare precum şi lipsei de mijloace financiare, modul de 
expunere al obiectelor în marea majoritate a muzeelor nu era corespunzătoare, 
neputînd fi vorba despre o concepţie muzeografică 1la nivel european9, astăzi dato
rită sprijinului asiduu al statului nostru problema unej expuneri muzeistice la înalt 
nivel se pune cu acuitate. 

De altfel, discuţiile asupra modului de prezentare a expoziţiilor muzeale con
kmporane au îmbrăcat aspectul unor pasionante cioCT1iri de păreri, iar unele muzee 
în mod curajos au aplicat deja în expoziţiile lor ideile ,care li s-au părut cele mai 
C'ons1ructive, cele mai favorabil primite de vizitatori. 

Socotim că adevărul (ne permitem să-l numim ~a) asupra modului cel mai 
eficace de constituire a expoziţiilor de bază ale muzeului de istorie modern stă 
pc undeva pe la mijlocul celor două mari categorii de opinii astăzi în circulaţie 
în muzeografia modernă. 

De altfel, pledează în sensul celor de mai sus şi dezbaterile care au avut loc 
la finele lunii iulie 1968 în cadrul comitetului internaţional al ICOM-ului pentru 
arhitecturi şi tehnici muzeografice, dezbateri consacrate examinării aprofundate a 
diferitelor proiecte sau experienţe ale muzeelor noi construite sau reorganizate din 
diferite ţări, în ce priveşte problemele „echipamentului" de muzeu şi iluminatuiui 
accstorat0. 

Bazîndu-ne pe experienţa Muzeului de istorie al Transilvaniei din Cluj şi in 
contextul general al celor deja afirmate, vom căuta să supunem discuţiei cîteva 
din soluţiile noilor tendinţe muzeografice aşa cum ele se află concretizate în expo
ziţiile muze'Ului clujean. 

DPs.igur, şi în concepţia noastră baza expoziţiilor muzeale rămîne obiectul, docu
mentul, vestigiul concret şi atotputernic a:1 culturii materiale şi spirituale a trecu
tului. Există însă şi cazuri, mai ales la documente, ziare, cărţi, publicaţii etc. care 
s·.• degradează uşor, cind autenticul trebuie înlocuit cu reproducerea tehnică t.ipo
t!rafică saru cu reproducerea manuală facsimil (mai ales la documentele medie
Yalc-). De asemenea, chiar şi obiectele - cele de mari dimensiuni, spre exemplu: 

' Teule ... , Scl„t eia, a'>. XXXVIII, nr. 8081, din 31 mai 1969, p. 4. 
' Ibidem, p. 4. 
'P. Bunta, G. A. Protopopescu, Muzeele din Transilvania in perioada desduirşirii statului na/io1'al rom41', in RfiVMuz. 

nr. 1/1969, p. 41. 
'" Nouvelles de l'I COM, voi. 21, nr. 4/decembrie 1968, p. 30. 
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monumente, maşini, echipament de extracţii minerale, p'luguri etc., trebuiesc înlo
cuite cu machetele - reproduceri fidele, la scară acceptabilă, ale obiectului res
pectiv. Diapozitivele, graficele (cu condiţia sine qua non a precizării de unde s-a 
luat materialul), textele, etichetajul etc., îmbracă, nuanţează, exiplicl procesul 
istoric. Trebuie mai multă atenţie pentru a se respecta o proporţie arnnonioasă 
între cantitatea de obiecte şi documente pe de o parte şi între auxiliarele comple
tatoare şi explicative ale procesului istoric (diapozitive, grafice, texte, etichete) pe 
de al.tă parte. Proporţia, după părerea noastră, nu poate fi dată în procente, fiind o 
problemă de apreciere î,n ansamblu, o jrudecată temeinică făcută pe baza expe
rienţei în muzeu. Problema este uşor de rezolvat la perioadele istorice unde prin 
natura lor dispunem de numeroase obiecte şi documente (istoria străveche, veche 
şi medievală) şi ou mult mai greu de rezolvat la perioadele istorice unde lipsesc 
obiectele şi documentele (istoria modernă şi contemporană). Aici intervine expe
rienţa şi luciditatea muzeografilor pentru a se crea expo2iţii documentate, intere
sante şi bi.ne apreciate de către vizitatori. 

Mai intervine în discuţie o problemă larg discutată Î'n ultimii ani şi anume 
aceea a „aerajului" în muzee. Sîntem de acord că muzeul nu este un depozit şi că 
obiectele şi documentele folosite într-o succesiune bine stabilită prin tematică 
trebuie să fie reduse numericeşte, dar concludente în ce priveşte lămurirea, con
cretizarea unei etape sau alta istorice. Numai a1Julnci imaginea se fixează bi,ne în 
mintea vizitatorilor, dacă este simplă, dar concludentă. S-au definit şi în această 
direcţie două aspecte: punem în muzeu tot ce avem sau punem numai unul-două 
obiecte. Neconvingătoare nici una din oele două soluţii. Sînt momente istorice a 
căror schiţă de prezentare se poate contura perfect cu dteva obiecte sau docu
mente, şi sînt momente istorice pentru a căror prezentare este absolut necesară 
folosirea unui număr mai marc de obiecte, documente etc. Deci, problema „aera
jului" expoziţiilor muzeale, după părerea noastră, trebuie rezolvată judicios, orien
tîndu-ne de la caz la caz şi ţinînd cont întotdeauna de elementul esenţial -
demonstrarea concretă, ştiinţifică a procesului istoric în complexitatea sa. Rezol
varea problemei comportă o atenţie şi un spirit de discernămînt deosebite la sec
ţiile de istorie modernă şi contemporană, unde complexitatea şi profunzimea pro
cesului istoric în etape scurte istoriceşte (istoria modernă cca. 70 de ani, istoria 
contemporană cca. 50 de ani) ridică probleme deosebit de dificile pentru muzeografi. 

O soluţie propusă şi apoi adoptată de noi a constat în punctarea etapelor mai 
puţin importante prin cîteYa obiecte, documente, machete etc. şi sublinierea celor 
majore, folosindu-se sistemul mai multor planuri de expunere, în vitrinele de perete 
expunerea s...:a făcut pe două-trei planuri eşalonate în adîncime pentI'u a se obţine 
o dimensionare şi o cursivitate de expunere, iar în ce priveşte vitrinele de sol, 
s-a folosit o judicioasă asimetrie dimensională, îmbinîndu-se aceste elemente dintr-o 
muzeografie - să-i spunem dasică - cu elemente de artă - basoreliefuri cu reprc-
zentări ale celor mai importante momente din tematka respectivă precum şi 
monumentalele picturi pe sticlă luminate din spate, care incadrează şi definesc 
contururile istorice ale întregii perioade. Spre exemplu expoziţia ele istorie modernă 
Pste încadrată de monumecntalele picturi - Adunarea de la Blaj din 3/15 mai 1848, 
cu care începe expoziţia, şi Adunarea de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918, cu care 
se încheie. 

Folosirea elementelor de artă şi încadrarea lor în expoziţiile muzeale de istorie 
considerăm ,că este o nouă şi reuşită tendinţă în muzeul de istorie modern. Folosirea 
elementelor de artă satisface o serie de deziderate printre care amintim: sublinie
rea cu pregnanţă prin colorit, ,monumentalitate, tematică a unor momente istorice 
cardinale din etapa respectivă, legarea mai sugestivă a momentelor istorice între 
ele, lucru ce altfel nu s-ar putea realiza decît pI'in ghidaj, mărirea ponderii edu
caţiei estetice a vizitatorilor prin îmbinarea organică a realităţilor istorice cu fru
mosul etc. 

Atragem atenţia asupra manierei in care trebuiesc executate lucrările de artă, cu 
atît mai mult cu cit ele se încadrează, aşa cum este şi normal, în organica expo
ziţiei. Cînd de exemplu s-a efectuat o lucrare de artă bazată pe date documentare 
ce prezintă obligaţiile iobagului faţă de biserkă, regalitate şi seniorul său, pentru 
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a se arăta sugestiv creşterea acestora şi a se putea justifica seria de răscoale ţără
neşti din Transilvania din secolele XV-XVIII, s-a ţinut cont de specificul medie
val, artiştii realizînd în maniera vremii un aspect pictural im.spirat din frumoasele 
picturi ale cronicilor. De asemenea, moruumentala frescă a Adunării de la Blaj este 
pictată în maniera frumoaselor icoane pe sticlă, vestite produse de artă populară 
transilvăneană, caracteristice sec. XVIII şi XIX. O artă de căutări moderniste 
nu-şi poate avea locul într-o expoziţie muzeală de istorie. 

O altă problemă cu noi tendim.ţe în muzeele de istorie este aceea a lumina
tului. 

In cea de a doua jumătate a veacului nostru cind tehnioa - produs al geniului 
uman - a atins un nivel atît de înalt incit a creat omului posibilitatea de a-şi 
întipări urmele paşilor săi în praful lunar, transformind în realitate utopismul celor 
mai îndrăzneţe visuri ale umanităţii, desigur că muzeele, inclusiv cele de istorie. 
nu pot şi nu trebuie să renunţe la marile servicii ale tehnicii. Or, luminatul expo-
ziţiilor constituie una din aplicaţiile tehnicii în muzee. · 

Desigur, şi în această problemă au existat şi există discuţii controversate. Ele
mentul nou a început şi va învinge complet. Plecînd de la teza necesităţii l:umina
tului expoziţiilor, am ţinut însă cont în aplicarea acestuia de satisfacerea anumitor 
deziderate muzeistice. Astfel, s-a căutat ca printr-o judicioasă aplicare şi propor
ţionare a jocului lumină-umbră să se obţină sublinierea prin evidenţiere luminoasă 
a obiectelor şi momentelor celor mai importante din expoziţie. De asemenea, am 
reuşit să obţinem o diferenţiere de tonalitate luminoasă adecvată fiecărei epoci 
istorice. Spre exemplu, expoziţia de istorie medievală este luminată într-o tonali
tate generală mai opacă decît cea de istorie modernă unde lumina este mai vie, 
mai strălucitoare, tocmai pentru a nuanţa această perioadă istorică mai apropiată 
de zilele noastre, în cadrul căreia au loc evenimente de mare importanţă în istoria 
poporului roman, ca: unirea principatelor române (1859), cucerirea independenţei 
naţionale (1877), primul război mondial, unirea Transilvaniei cu România (1918) -
foI1JI1area statului naţional unitar român. 

Subliniem şi folosirea vie a diapozitivelor color, care nuanţează şi diversifică 
peisajul general expoziţional, precum şi contrastul masă de lumină difuză la pla
fon - opacitate la padiment. Folosirea abilă a contrastelor (lumină, penumbră. 
umbră) creează o puternică impresie asupra vizitatorului, situîndu-1, aproape fără 
voia lui, într-o ambianţă de istorie, în care i se evidenţiază imediat puternicile pete 
de lumină care subliniază tot ceea ce este esenţial, primordial şi se cere pregnant 
a-i rămîne, din expoziţie. · 

Abordarea curajoasă, dar bine gîndită a problemei luminatului expoziţiei muzeale 
este de cea mai mare şi actuală importanţă. 

Dacă pînă în prezent s-au abordat, în cadrul discuţiei pe marginea noilor ten
dinţe ce se impun în viaţa şi activitatea muzeelor, probleme legate de muzeul 
„în sine", fără pretenţia de a valida întreaga şi complexa problemă a muzeului de 
istorie contemporan, am vrea ISă facem cîteva preciziuni şi în legătură cu activi
tatea lucrătorilor muzeului. 

Sintetic, problema propusă a fi discutată s-ar prezenta sub următoarea între
bare: care este raza de acţiune şi conţinutul muncii de cercetare ştiinţifică din 
muzee? 

In ultima vreme, asupra problemei respective se fac auzit2 o serie de răspun
suri, dintre care unele limitează munca de cercetare ştiinţifică din muzee la . colec
ţiile lor, deci muzeograful în cercetarea sa se va referi numai la obiectele existente 
în expoziţia de bază şi depozite. O dată rezolvată această problemă, îi mai rămîne 
muzeografului să cericeteze obiectele nou apărute, spontan (achiziţii, descoperiri 
înlîmplătoare etc.) sau rezultate din activităţi organizate (săpături arheologice sis-
tematice planificate etc.). · 

Ideea se pare că s-ar găsi înscrisă şi în moţiunea nr. 3, adoptată de cea de a 
noua adunare generală a ICOM, în forma: ,,Considerînd că colecţiile muzeelor nu 
se compun numai din obiecte, dar, de asemenea, (şi din. precizarea) care este. natura: 
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lor, (deci şi) din docllllllentaţia ştiinţifică oare singură permite de a se clasa obiec
tele în contextUil lor, în profitul atît al cercetării cit (şi al) publicului"11 • 
După cum s-a văzut, se pare cu destulă claritate, şi forma de prezentare a pre

scripţiei ICOM este interpretativă pî.nă la un anumit punct, punînd semne de 
întrebare la care am dori să răspundem. 

Sîntem întru totul de acord că muzeul prin specificul activităţii sale duble -
ştiinţifice şi culturale -, are o limită a forţelor proprii de cercetare, condiţionată 
de :numărul şi mai ales de calitatea muzeografilor. 

Soluţia propusă de noi la această constatare este aceea a .necesităţii ridicării 
continue a calităţHor profesionale şi politice ale muzeografilor, în primul rind prin 
pregătirea încă de pe băncile facultăţilor a viitorilor muzeografi, printr-un curs 
special de muzeologie. 

Problema se pare că are implicaţii şi ecouri şi pe plan intemaţiona.Jl în sensul că 
cea de a noua adunare generală a ICOM s-a preocupat cu multă atenţie de ea, 
votînd în acest sens şi o moţiune care „recomandă Comitetului ICOM pentru for
marea personalului să constituie în sinul său o grupă de muncă însărcinată de a 
prezenta consiliului executiv, înaintea sesiunii din 1970, un ansamblu de recoman
dări destinate a promova în cadr-Uil universităţii şi în cooperare cu muzeul, un învă
ţăm.înt al muzeologiei"12• 

Conti,nuarea acestei pregătiri de bază se poate face prin participarea muzeografi
lor la simpozioane, sesiuni ştiinţifice etc., organizate de către muzee, deci pe plan 
intern, sau organizate de către Direcţia de specialitate din C.S.C.A., deci pe p~an 
naţional. Aceasta din urmă mai poate organiza diferite cursuri de calificare, in 
oadrUil cărora socotim că este necesar să se pună un accent deosebit pe partea prac
tică a problemei - adică pe vizitarea şi discutarea expoziţiilor de bază din cît mai 
multe muzee, pentru a se crea astfel o opi,nie temeinică de ordinul generalizării 
asupra uneia sau alteia dintre problemele de discutat, folosindu-se ca îndrumători 
ai cursurilor cadrele din muzee -cele mai competente şi cu cea mai bogată expe
rienţă muzeografică. 

De asemenea, socotim ca absolut necesară ridicarea calificării profesionale a muzeo
graill.01' prin sistemul doctoratului. De fapt, aceasta constituie şi o tendinţă nouă 
şi deosebit de importantă în rindurile muzeografilor. In această direcţie, socotim 
însă necesară o remarcă. La ora actuală, doctoratul este orientat în direcţia lucră
rilor de profil sintetic din domeniul: istoriei, etnografiei, ştiinţelor naturii etc., care 
materializează contribuţii personale ale doctoranzilor la problemele abordate. Se 
pune problema: dar în domeniul muzeografiei moderne, în care s-au realizat în 
ultime.e decenii lucrări deosebit de importante pentru cultura noastră, nu ar fi 
probleme majore de abordat? Mai ales că in acest domeniu nu dispunem astăzi de 
nici o lucrare independentă, singura linie orientativă, desigur la un mod foarte 
general, fiind „Revista Muzeelor" sau alte cîteva publicaţii ale unora dintre muzee, 
care în majoritatea cazurilor „se feresc" să abordeze probleme muzeistice, autorii 
oonsiderîndu-le ca insuficiente pentru portofoliul activităţii lor prublicistice! Apre
ciem că asupra acestei probleme se mai poate reflecta. 

Din cele dteva idei enunţate, mai ales în condiţiile actuale de dezvoltare ale 
muzeografiei româneşti, se desprinde un paradox. Adunăm, cercetăm, scriem asupra 
obiectelor din muzee, le expunem, dar pentru perfecţionarea profesională abordăm 
probleme de generalizare, de sinteză! 

Ce facem în aceste condiţii cu limita de cercetare - muzeul? Mai ales, raportînd 
situaţia la marile muzee, -cu mulţi şi valoroşi cercetători. Opiniem pentru cercetarea 
aprofundată a tuturor vestigiilor materiale şi documentare ale trecutului aflate î.n 
muzee, dar şi pentru crearea în cercetare a climatului ambianţei generale a situării 
istorice a acestor vestigii, a aprecierii critice de pe poziţii materialist-istorice a 
perioadei respective, apreciere în care reflecţia personală bine documentată sinteti
zează perioade, poziţii ale unor personalităţi şi chiar epoci, cu largi ecouri la între
gul concept de viaţă, cultură, artă etc., fapt ce defineşte şi trebuie să caracterizeze 

" Ibidem, p. 36. 
"Ibidem, p. 37, Motion No, 7, Enseig11ement de la museologie. 
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pe omul de ştiinţă şi cultură care lucrează în muzeul contemporan, cu atît mai 
mult cu cit exigentele şi dorinţele de îmbogăţire a cunoştinţelor vizitatorilor din 
zilele noastre au crescut simţitor. 

O tendinţă nouă care-şi face loc cu acuitate în viaţa muzeelor de istorie este 
aceea a prezentării în străinătate la înalt nivel a unor expoziţii axate pe probleme 
c-.arrlinale ale istoriei noastre. 

Astfel, Muzeul de istorie al Transilvaniei din Cluj cu concursul altor 22 de 
muzee din ţară şi în colaborare cu Muzeul Romano-Germanic din Koln a organizat, 
între 11 februarie - 26 mai 1969, la Koln (R. F. a Germaniei) expoziţia „Romanii 
în România"'~. Aşa cum arăta acad. C. Daicoviciu, directorul Muzeului, ,, ... Expo
ziţia Romanii în România contribuie, într-o măsură superioară, la ridicarea presti
giului ştiinţei şi culturii României socialiste. Ea este o dovadă palpabilă a poten
ţialului de creaţie a oameni.lor noştri de ştiinţă, care - prin remarcabilele lor 
rezultate - fac cinste înfăptuirilor poporului român în această eră generatoare de 
mari valori şi reuşite tehnice, ştiinţifice şi culturale"1\ Iar H. Daicoviciu, director 
adjunct al Muzeului clujean, scriind despre acest important eveniment, încheia cu 
următoarea frază concludentă: ,,Realizare muzeografică şi ştiinţifică de prim rang. 
expoziţia Romanii în România este aşteptată cu interes şi în alte centre culturale 
europene"15• Se pare că „pronosticul" a fost just, deoarece expoziţia recompletată 
~i mai bine organizată se redeschide în curînd la Roma, sub titlul „Civilizaţia 
romană în Romania". 

Prin sistemul expoziţiilor în străinătate, muzeele de is,torie considerăm că aduc 
un preţios aport la cunoaşterea temeinică a trecutului şi prezentului românesc în 
lume şi la formarea unei juste opinii publice mondiale despre ţara noastră. 

Fără a avea vreo pretenţie în ce priveşte epuizarea în prezentul material a tutu
ror noilor tendinţe ce apar şi se dezvoltă în muzeografia istorică modernă din ţara 
noastră, am fi mulţumiţi dacă problemele ridicate, generînd discuţii, ar putea gene
raliza, îmbunătăţi şi aplica unele idei. 

In orice caz, noile tendinţe în muzeele de istorie - de orice natură ar fi ele -, 
dacă conţin idei juste, dacă sînt fructul unor frămîntări şi concluzii co1lective, 
bazate pe o bogată experienţă, considerăm că trebuiesc în mod curajos aplicate, căci 
numai astfel noul poate învinge vechiul - şablonard şi stagnant -, numai astfel 
muzeul - acest vast laborator de ştiinţă şi cultură -, se poate impune mai preg
nant în condiţiile moderne, îşi poate realiza sarcinile sale măreţe. 

Examinînd retrospectiv, în anul jubiliar, realizările muzeografice, constatăm cu 
uşurinţă marele salt calitativ pe care l-au făcut muzeele în cei 25 de ani ce au 
trecut de la Eliberarea României. 

Incurajaţi de cele realizate, sprijiniţi activ de partid şi de stat, muzeografii 
României socialiste merg îndrăzneţi înainte pe drumul progresului, noului, înde
plinirii sarcinilor. Ştiinţa şi cultura socialistă au în muzee un sprijin dinamic, plin 
de efervescenţa noilor căutări, de nădejde şi de încredere în viitorul luminos. 

G. A. PROTOPOPESCU 

NEUE BFSTREBUNGEN DER HISTORISCHEN MUSEEN 

(Zusammenfassung) 

Die Dokumente des IX. und X. Kongresses der K.P.R. waren a 11ch fiir die wis
senschaftliche Forschung richtunggebend und in ihrem Sinne erortert der Ver
fasser die Aufgaben, die den Historischen Mru:seen daraus erwachsen. Sie sind 

"Radu Florescu, E:rpozi/ia „Romanii 1n Romdnia", în RevMuz, nr. 3/1969, p. 225-226. 
"E:rpo,i/ia „Romanii fn România" - de vorbă cu acad. C. Daicoviciu - interviu realizat de AI. Căprariu, 

!n Tribuna, seria nouă, an. XII, nr. 9 (631) din 27 februarie 1969, p. 5. 
"H. Daicoviciu, O realizare muuog,afictl. şi ştiinţi/ied de prim rang, în Tribuna, seria nouă, an. XII, nr. 9 (631), 

din 27 februarie 1969, p. 5. - Rome, in Rumânien. Ausstellung des ROmisch-Germanischen Museums KO!n u.nd des 
Historischcn Museums Cluj. 12. Februar bis 18. Mai 1969. 304 p. 
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Forschungsanstalten, im besondern auf dem Gebiete der GeseHschaftswissenschaI
ten, besitzen aber gleichzeitig als kulturelle Institutionen im weitestem Sinne auch 
die Moglichkeit die Ergebnisse der Forschung zu verbreiten. 

In dieser Hinsicht suchen die Historischen Museen aus Rumanien nach nem·n 
Wegen und Mitteln um ihre wissenschaftliche Bedeutung zu erhăhen und gleich
zeitig ihr kulturelles Gewicht in dem vielgestaltigen neuen sozialistischen Leben zu 
verstărken. 

Aus der praktischen Erfahrung heraus, die der Aufbau des Historischen Mu
seums in Cluj stellte, erortert der Verfasser einige museumskundliche Frage, die 
sich in Zusammenhang mit seiner Schausammlung ergaben, wie z.B. ihre ki.instlc
rische Ausgestaltung. Beleuchtung und die Anzahl der ausgestellten Materialien. 
Der Verfasser erortert die gegenwărtigen Bestrebungen zu diesen Problemen in 
der rumănischen Museographie. Ebenso ist die Bedeutung der Museumsfachleute 
zu unterstreichen und der Beitrag, den sie durch ihre Erfahrung und Erfindungsgabe 
briingen konnen. Wichtig sind die Anregungen. die die auslăndischen Museen geben 
konnen, durch die Art, wie sie in ihren Schausammlungen verschiedene Fragen 
gelost haben. 

Lm Hinblick auf das Bestreben neue Wege zu beschreiten umreisst der Verfasser 
die Entwicklung der rumănischen Museen in den 25 Jahren, die seit der Befreiung 
Rumăniens vergangen sind, sowie ihre ki.inftigen Aufgaben. 
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